

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:  
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.  
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.  
MEGJELENIK HETFO KIVETELVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA**

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet  
(a Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.)  
Egy szám ára 1 korona.

## A Muraköz rövid időn belül visszakerül Magyarországhoz.

### A jugoszlávok pakolóznak kifelé a Muraközből.

A megszállott Muraköz jugoszláv közigazgatási hatóságai távirati rendelkezést kaptak, hogy utasítsák a jugoszláv közalkalmazottakat és minden újonnan szervezett jugoszláv intézményt, hogy sürgősen csomagoljanak össze.

A rendelet utasítja a pályaudvarokat, hogy két vonat állandóan fűtve készen álljon. A katonai parancsnokságok minden fontosabb hadifelszerelését már utnak indították Jugoszlávia belseje felé.

A Muraköz fölött gyakorta jelennek meg olasz repülők,

akik röpcédulákat dobálnak le, amelyen türelemre buzdítják a leigázott muraközieket, hogy csak még rövid ideig tartsanak kitartással, mert rövid időn belül úgy is visszakerülnek ősi hazájukhoz, Magyarországhoz.

A Nemzeti Sajtótudósító iroda autentikus helyről nyert értesülése szerint Muraköznek az anyaországhoz való visszacsatolása biztosra vehető.

Légrád visszacsatolása dolgában a tárgyalások most vannak folyamatban.

A lengyelek meghíusították az oroszoknak a Pruthon való átkelését. A Szereth és a Pruth közt helyi jelentőségű, a lengyelekre kedvező harcok folynak.

Páris, aug. 10. Hir szerint a francia kormány

követelni fogja Pilsutzki főparancsnok eltávolítását. Foch követeli, hogy Weigaud tábornok foglalja el Pilsutzky helyét.

## Anagykanizsai keresztényszociálisták követelése

Vagyondézmát a háboruban szerzett milliókra! — Munkás-telepeket — A destruktív sajtó botlítását — Az internacionálista szervezetek feloszlatását

Nagykanizsa, aug. 10.  
A nagykanizsai keresztényszociálisták vasárnap gyűlést tartották, melyen elhatározták, hogy felírna a nemzetgyűléshez és kéri az ország pénzügyi viszonyainak rendezését céljából

a vagyondézsma behozatalával a háboruban szerzett vagy a munkások 80 százaléklg való leadását és a progresszív adó behozatalát.

Az állami munkálatok megkezdésével egyidejűleg a krátság letörésére irányuló törvények megszerkesztését, a vagonlánc nyomórának enyhítésére szükséglatások felállítását, e célra a kaszárnyákban levő üres helyiségek és barakok igénybevétele és a bábu alatt ide tolokodott és produktív munkát nem végző egyeneknek felebbezésre való tekintetnélküli kiállítását.

Az iparcédelmek revíziójával kapcsolatosan a közre káros foglalkozásúaknak és a feleslegeseknek a bevonását. A liszt ellátatlanok fejadagjának 12 klg.-ra való felemelését, továbbá

a földreform törvény alapján lehetővé tenni azt, hogy a munkások, mihelyt az építkezési anyag zavartalanul rendelkezésükre kerül, munkástelepeket, illetve munkásházák építését, amelyre a munkások hosszú lejáratu fizetéssel megváltatnak.

A zsidókérdés radikális megoldását, az almerési és dohánytözsdei jogoknak a zsidóktól való elvonásán kívül a huszárparban a numerus clausus behozatalát és a destruktív, valamint a zsidókezekben levő sajtó beállítását kéri.

A büntetőtörvénynek és novellának különösen a nyereségvágyból elkövetett bűncselekményekre való megszigorítását és a destruktív sajtó beállítását.

A kormányhoz intézett feliratban kéri még a közép- és felsőiskolákban a numerus clausus behozatalán kívül a zsidóknak minden állami és hadseregszállításból és uradalmi birteltekben való kizárását, a mozgószínházak városi vagy állami kezelésbe való vételét,

a szabadkőműves zsidók tulajdonát képező gyárak és vállalatok államosítását, mert az ott istápoit szellem a legveszedelmesebb az országára.

A munkáskérdéssel kapcsolatosan a munkások kötelező állami élet- és rokantsági biztosítását.

Végül a munkakényszer behozatalát és a nemzetközi, antikeresztény irányu tömörülések feloszlatását követelő a hatalmas gyűlés.

## A lengyel-orosz háboru

A Westminster Gazette azt írja, hogy Oroszország legőzítésére 20 francia és 10 angol hadosztály volna szükséges.

Konstantinápoly, aug. 10. Csicserin a perzsa kormányt értesítette, hogy a szovjetkormány Perzsa területéről visszavonta szárazföldi és tengeri hadereit.

Varsó, aug. 10. A lengyel hadvezetőség folytatja Varsó megerősítését.

Moszkva, aug. 10. Az angol kormány a következő feltételekhez kötötte Szovjetország elismerését: Az ellenségeskedés azonnali megszüntetése. Katonai és polgári foglyok kicserélése. Magán embereknek okozott károk kölcsönös megtérítése. E feltételek teljesítése esetén hajlandó Anglia a forgalmat újra felvenni Oroszországgal.

Csicserin erre az válaszolta, hogy Oroszország elfogadja az angol feltételeket és ezek alapján hajlandó tárgyalni Angliával kötendő békeről.

Prága, aug. 10. A cseh sajtóiroda jelenti: A minisztertanács

hirdetményt tett közzé, amelyben a lengyel-orosz háboru miatt sajnálkozásának adva kifejezést, ezt mondja: A legnyomatékosabban ismétljük és hangsúlyozzuk, hogy továbbra is fenn akarjuk tartani a béke és semlegesség politikáját. A mi semlegességünk természetesen mindkét hadviselőféllel szemben fennáll. A kormány ezt az álláspontját illetékes helyen közölte.

London, aug. 10. A Times megállapítja, hogy a szovjetkormány ellen a szövetségesek által tett intézkedések nagyon lassan haladnak előre. Ha nem fognak gyorsan cselekedni, úgy Lengyelország ledöntésének passzív türelésével a porosz militarizmust új életre hagyják keini.

## Lengyel-magyar barátság.

Varsó, augusztus 10. A magyarorsági Magyar-Lengyel Barátság Egyesületének küldöttsége Hindy Zoltán alelnök és Mozer Ernő titkár, orsz. képviselő, Varsóba érkezett. Vasárnap a lengyel miniszterelnök fogadta a küldöttséget és örömmel állapította meg azt a meleg barátságot, amelyet a lengyel és a magyar nép egymás iránt érez. Tisztelettel a küldöttség Takovszky hercegprimásnál, aki előtt Hindy Zoltán fejezte ki a magyar katonai ság együttesét a szenvedő lengyel nemzetet.

Adományok a menekülteknek. Az elmúlt héten jelentékeny adományok folytak be a menekültügyi hivatalba, amely adományok összege 13033 koronára rug. Ezt az összeget árszállmunk felkeszítésre hól yei és urai gyűjtöttek jó ismétel körében, nevezetesen: Mészárosné úrnő, Rosás Edith és Dömsödy Gitta, Jóna Pilyu urleányok, valamint Halmágyi József, Barkóczy Gábor urak. Ugyancsak

Pe selypénz címen befolyt az elmúlt héten 1080 korona. Fogadják a nemes adakozók ez uton is a menekültügyi hivatal felé és őszinte köszönetet s egyben kériük, hogy mindazok, akik a menekültek számára ügyét szívükön viselik, gyűjtőit elfogadni sziveskedjenek. Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltsége.

Menekültek figyelmébe! Dr. Karcsanyi Miklós orvos ur (lakik József király hrcg-u. 10.) szives volt kijelenteni, hogy a menekülteket ingyenes orvosi gyógykezelésben részesíti. Ugyancsak Dr. Baogh Lajos fogorvos ur fogászati terméskben a menekülteknek 40 százaléklg kedvezményt biztosított. Amidőn azért nyilvánosan is nevezett u sáknak bazarján köszönetem fejezem ki, erre menekültek figyelmét felhívom azzal, hogy a kedvezmény csak a menekült igazolvány bemutatásával lehet igénybe venni. Országos menekültügyi hivatal debreceni kirendeltsége nevében dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanár, miniszteri biztos, hivatal vezetők.

Vitághírű **KALAPOK** divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett.

## A nemzetgyűlés.

Budapest, aug. 10.

Rakovszky István elnök d. a 10 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés keddi ülését. Az elnöki jelentések után megválasztották az ugynevezett kenyérbizottságot, amelynek tagjai a következők: Csontos Imre, Huszár Elemér, Pallaviczini György, Kerékes Mihály, Sándor Pál, Szabó József, Vass József, Szi J. Bálint, Helly Sándor.

Ezután következett a mentelmi bizottság jelentése Friedrich István ügyében. Minthogy az előadó nem volt jelen, Somogyi István a kisebbségi indítványát ismertetve előbb, illetve indokolta meg. Nem Friedrich mellett kardosodik — úgy mond — hanem a mentelmi jog sérthetlenségét tartja szem előtt. Ha ezen a védőbástyán valami törés történne, az nem a képviselőkre, hanem a nemzet szuverenitására vetne homályt. Ez esetben azért nem helyesli a fel-függesztést, mert az ügyész iratból nem lehet megállapítani a bizonyítékokat. Az ügyesség nem tartotta be azt az igazságügyminiszteri rendeletet, hogy a kiadást kérő átirathoz az összes bizonyító iratok csatolandók.

Mikóvényi Jenő előadó jelentette ezután, hogy a mentelmi bizottság pusztá zaklatást nem lát fenntartani Friedrich esetében. A bizonyító iratok a bíróság kezében vannak és azokról a mentelmi bizottság nem tudja megállapítani, hogy összefüggésben vannak-e a váddal.

Politikai zaklatás sem a kormány, sem más részéről nem indult ki. Az országban a megnyugvás csak úgy fog ismét helyreállni, ha az igazság kiderítésének szabad folyását engedjük. Kéri a nemzetgyűlést, hogy a mentelmi bizottság javaslatát fogadja el, vagyis függessze fel Friedrich mentelmi jogát.

Hornyánszky Zoltán hosszabban bírálta a mentelmi bizottság javaslatát. Csatlakozik Somogyi indítványához.

Gróf Teleky Pál minisztereinek a kormány nevében kijelenti, hogy ebben a kérdésben álláspontja nincs. Ebben a kérdésben való döntés kizárólag a nemzetgyűlés dolga.

Azt mondja, hogy Friedrich ellen politikai hajszá folyik. Kéri a nemzetgyűlést, hogy a kisebbségi indítványt fogadja el. Csatlakozik hozzá Zákány Gyula. Berki Gyula az előadól javaslat elfogadását kéri. Ereki Károly hevesen kikel a cenzura ellen, amelyről azt mondja, hogy a Friedrichre kedvező közleményeket kihuzza, a kedvezőtleneket bent hagyja.

A vitát holnap folytatják.

Az Iparos Dalegyet f. hó 8-án tartott dalos délutánján felülhízték a következők: Eklly József 300, dr. Széll Kálmán 100, Tor-day Tivadarné 70, Fridenihál Sándor 50, Egyetértés 50, Abel Aladárné 40, id. Kostya János 30, Biczó Gyula 30, Prahácsy József 20, Bőr Ferencné 20, Horváth András 15, Hubay György 10, Maday Imre 5, S. P. 5, L. A. 5, Simkovits Sándor 5, Várady Lajos 5, N. N. 1 korona. Fogadják a nem-es adakozók a dalegyet hálás köszönetét.

## Ujabb rejtélyek a Tisza-gyilkosság körül

### Egy különös röpirat fogházi titkokról

Budapest, aug. 10.

A hadosztálybíróság kedden folytatta a Tisza-gyilkosság tárgyalását. Ma hallgatták ki Kéri Pált és Fényes Lászlót, akiket megbilincselve vezettek elő, a fogházból.

A tárgyalás megnyitása után Stupka őrnagy hadbíró bejelentette, hogy tegnap egy „Olvasd és add tovább” feliratu röpiratot kapott, amelyen Zombori Tóth Róbert nevű egyén a következőket jelenti ki:

Folyó évi május hó 1-én, amikor az egyik kertületi karhatalom nyomozója voltam, történt, hogy egyik parancsnokomat letartóztatták. Ez alkalommal környezetét is bevitték. Így kerültem én is a Margitkörtüli fogházba, ahol Stanykovszky Sándorral megismerkedtem. Szerettem volna a végét megtudni a dolognak és barátságot kötöttem vele. Stanykovszky egy alkalommal sirva fakadt és így szólt hozzám:

— Hát azt hiszed, hogy én tényleg Tisza gyilkosa vagyok... Hát azt hiszed, hogy én közvetlenül Friedrich-től kaptam volna parancsot Tisza meggyilkolására?... Én Friedrichet sohasem láttam és nem is ismerem. A Tisza gyilkosság miatt elfogtak és a rendőrségre kísérték, ott présbe szorították a kezemet és mindaddig a présben tartották, amíg Friedrich bűnösege mellett terhelő vallomást nem tettem. Hogy a kínzástól megszabaduljak, Friedrichre terhelő vallomást tettem.

Azután átkísértek a Margitkörtüli katonai fogházba. Itt azzal fenyegetett, hogy fel fognak akasztani, ha nem fogom azt vallani, hogy Friedrich a felbujtók között van. Ugyanezen időben félreérthetetlen fenyegetések és jelzések után megértettem, hogy mily irányban kell vallanom, ha az életemet meg akarom menteni.

Egy másik alkalommal Stanykovszky ugyancsak sirva mondta el, hogy augusztus 13-án fogják szembesíteni Friedrichchel és akkor egy ártatlan emberre kell vallomást tennie, de még is megteszi, hiszen az életéről van szó.

A röpiratban egy másik ügy

is el van mondva: Egy ízben a Margitkörtüli fogházban egy idegen repülőtszít volt elfogva, aki tökéletes magyar nyelven a következő kijelentést tette.

Egy délelőtti folyamán kihallgatásra vitték és délután szabadlábra volt helyezve. Megkérdeztem, hogy mi címen engedték szabadon. Az illető ezt felelte:

— Én most kimegyek a fogházból, de a Margitkörtüli fogház körül olyan kötelek húzódnak, amelynek a végén Friedrich István lesz.

Ezt a vallomást szükség esetén esküvel is megerősítem. A közjegyzői okiraról Friedrich István részére másolat lesz kiadható.

Az őrnagy hadbíró e röpirat ömertetése után a következőket mondotta:

— Biztos tudomásom szerint ezt a röpiratot Wal Dezső készítette. A piszok én rólam, mint sziklára dobott göröngy jog visszapatanni. Nagyon jól tudom, hogy a nyomozás során

eljuttatták rólam azt a hírt, hogy én politikai hajszát indítok Friedrich ellen.

Kijelentette ezután az őrnagy, hogy az illetékes parancsnokság a tényállás felderítését elrendelte és csak annyit mondhat, hogy egy betűt sem tudott abból, hogy Stanykovszky mit vallott a rendőrség előtt és a polgári bíróság előtt. Nem kért és nem is kapott semmiféle adatokat a rendőrségtől, nem fog ezután sem kérni, mert semmiféle adatok által nem engedi magát befolyásolni a vizsgálat befejezésében.

Azán Stanykovszky kijelentette, hogy őt nem befolyásolták valómásra. Zombori Tóth József — mondta — hozzám jött, figyelmeztetett, hogy ne beszéljek Friedrichről, mert ő engem ki fog szabadítani, megfogja mondani Friedrichnek, hogy én mit vallok. Erre én azt feleltem Zomborinak: Mond meg Pistának, ő is ártatlan, én is ártatlan vagyok. Ezt az őrnagy urnak bejelentettem. A többi tanú szüleménye.

Dobó és Vágó is kijelentik, hogy őket nem befolyásolták.

Ezután következett Kéri Pál kihallgatása. Harmincegy éves, izraelita, nőtlen, ez idő szerint 10 esztendei büntetését tölti. Ezt vallja: Közvetlen nem tudok a dologról. Magyar Lajostól hallottam, hogy egy rendőrmester

jelent meg a nemzeti tanács irodájában s ezt mondta:

— Most bíltam meg Tiszát:

Zandler azt mondta rá:

— Menjen, maga őrlött!

Mondata, tárgyalás vezető elnök elrendeli Kéri szembesítését Hüttnerrel, aki szemébe mondja, hogy Kéri csinálta meg a villa tereparáját s velük együtt ment ki a villába.

Kéri Pál: Ebből egy szó sem igaz.

Stanykovszky is szemébe mondta Kérinek ugyanezt.

Kéri: Az egészről nem tudok semmit.

## A városi közgyűlés ügyei

Miket javasol

a jog- és pénzügyi bizottság

A város jog és pénzügyi bizottsága hétfőn d. u. dr. Vargha Ib. főjegyző tanácsnok elnöklésével tartott ülésén folytatta a szerdai törvényhatósági közgyűlés ügyeinek előkészítését.

A rendőrségi palota körül.

Tárgyalta a bizottság a kerületi áll. rendőrőrkapitányság átiratát a rendőrségi palota átadására, illetve a városi rendőrségnek onnan való kitelepítése dolgában. A bizottság megállapította, hogy Debrecen a vonatkozó kormányelnöki rendelet szerint sem kötelezhető többre, mint arra, hogy a debreceni áll. rendőrségi kapitányság részére megfelelő hivatalos helyiségeket biztosítson rendelkezésre és az ezekhez szükséges butorokat díjmentesen adja át.

A város a maga előjárósága és mérnöki hivatala részére sem tud helyiségekről gondoskodni. A város közönsége minden lehetőséget megtesz, hogy ez a dolog költségmentesen megelégedsre egységgel oldassék meg, azonban most, arra tekintettel, hogy ez a dolog a döntésre nincs teljesen előkészítve, a bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy ezáltal ne hozzon érdemi határozatot, hanem bízta meg a városi tanácsot, hogy közvetlenül a helyigazgatással tárgyaljon.

Orvosi oklevelek kihirdetése.

Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a Balogh Arthur dr. és három tarse orvosi oklevelét hirdesse ki.

100.000 korona

a katonai zenekarnak.

A debreceni katonai zenekar részére 100.000 korona adományt hoz javaslatba a bizottság, melynek fedezetére a vigalmi adóból a költségvetésben felül befolyó bevétel többletet jelöli ki.

A kiküldetési napidíjak.

Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy 1920 aug. 1-től kezdve, további rendelkezésig a kiküldetési napidíjakat az eddiginek háromszorosában állapítsa meg.

Kölcsön meghosszabbítás.

Az 1.500.000 K függőkölcsön visszafizetési határideje lejárt. A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a kölcsönt nyújtó pénzügyi intézet ajánlatát fogadja el. E

szerint a kölcsönt 1. évi december 31-ig meghosszabbítja a jegybank kamattételét másfél százalékkal meghaladó kamattal mellet.

**Földeladás.**

A Gönczy-féle elepi és az ugynevezett Aszalós-féle földre árverés tartatott. A bizottság tudomásul vette, hogy a Gönczy féle 19 hold 1100 négyszögöl területű elepi földért Gál József balmazújvárosi lakos 85.000 K-t, az Aszalós féle 34 hold 1186 négyszögöl földért Grósz Jenő debreceni lakos 130.000 K-t ígért. A bizottság javasolja a Gönczy-féle földre tett ajánlat elfogadását, a másik birtokra pedig új árverést kíván.

**A hidak kijavítása.**

Miután a fővárosi hatóságok utakon levő hidak minél előbbi kijavítása feltétlenül szükséges a minthogy az utadó költségvetésben előirányzott 50.000 K-ból még meglevő 9000 K-e célra nem elég, javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a fedanyag biztosítására megszavazott összegből 36.000 K-t engedélyezzen a hidak rendbehozására.

**Részvényjegyzés.**

Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy az Alföldi Bőr, Szőrme, Gyapjú Feldolgozó és Értékesítő R. T. részvényeiből 10.000 K-t jegyezzen.

**A vágóhídi díjak felbecsülése.**

A vágóhídi igazgató jelentése folytán javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a jelenlegi vágási díjakat 20 százalékkal, a hűtő díjat 40 százalékkal, egy tábla jég árát (a házhoz szállítva) 12 K-ra, a termelő helyen átvéve 10-50 K-ra emelje fel.

**A kisközművesek segítése.**

A mérnöki hivatal a kisközművesek segítése céljából tett előterjesztést bizonyos városi építési munkák folyamaiba tetelere. A bizottság javasolja az előterjesztés elfogadását.

**A színház r. noválása.**

A színház belső javítási munkálataira a bizottság 55.000 K póthitel engedélyezését javasolja a közgyűlésnek.

**Üljenságok.**

**Házasság.** Márton Sándor s. lelkész és Tóth Ilona, augusztus 5-én házasságot kötöttek. A főispán felügyelősége P. Nagy Zoltán igazgatót, Dr. Hubert Ottó kormánybiztos főispán P. Nagy Zoltán, a városi zeneiskola helyettes igazgatóját állásból felügyelősége és elrendelte tienne a jegyzői eljárás megelőző vizsgálatot. Az igazgatói teendőket ellátásával a főispán Hammerstätt János zenetanárt bízta meg.

**A Margit-fürdői barakoknál** érdekelt ács- és kőművesmesterek felkérésnek, hogy augusztus hó 12-én csütörtökön, délután 5 órakor az iparistület helyiségében pénzeik átvétele végett megjelenni, mert akik ezt elmulasztják, összegeiket bíról letétbe helyezzük. Az intéző bizottság.

**Vendéglősök, kávéosk, ételárusok** figyelmébe. Mindazoknak, kikről a lisztiroda igazolást kíván,

**Vakmerő betörés egy Piac-utcai ruhaüzletben**

**Elfogták a tettest**

Hétfőről kedde virradó éjjel egy Miskai Károly nevű mátészalkai illetőségű fiatal ember vakmerő betörést követett el Szántó Mór és Társa Piac-utcán lévő férfi ruhaüzletébe. A betörő éjjel tizenkét óra után benyomta az üzlet bezárt üveg ajtaját és az így támadt résen behatolt az üzletbe. Itt legelső dolga volt átöltözködni. Kiválasztott magának a kirakatokból egy szép szürke öltönyt, a raktárból nadrágot és mellényt és a legnagyobb nyugalommal átöltözött.

Azután egy nagy papirdobozba becsomagolt hat-nyolc öltözet ruhát, mely a kezébe akadt és felfeszítette az üzletben levő íróasztalt. Ennek oly lebecsülhető redőnye volt, melyhez nem értett a betörő, hiába feszítette fel a tetejét a fiókokat nem tudta kinyitni. Pedig ott lett volna legjobban zsákmánya, ötvenezer korona készpénzben. Ezt szerencsére nem tudta elvinni. Magához vette még az üzletben talált egy doboz finom cigarettát, 20 szivart és aztán azon az uton, melyen jött, távozott.

Érdekes, hogy a betörést, mely a város kellős közepén történt, senki sem vette észre. Csupán a házmester korán reggel látta, hogy az üvegajtó be van törve.

Az üzlet egyik alkalmazottja reggel egy polgári rendőrrel kiment a pályaudvarra, mert mindjárt az volt a gyanu, hogy a tettes bizonyára el akar utazni a városról. Az utazó közönség sorában felismerték Miskai Károlyt, akin rajta volt az üzletből lopott ruha. Érdekes, hogy Miskai régi ócska ruháját, mely rajta volt, bent hagyta a raktárhelyiségben. Gondolta nem lesz rá szüksége, mert „szerzett” új ruhát. Miskait az állomáson nyomokban letartóztatták és bekísérték a rendőrségre. Az ellopott ruhát hiánytalanul megtalálták nála, a cigarettákat azonban már nem, mert azokat egy szálíg elszívta. Bevalotta, hogy Budapestre akart utazni a lopott holmikkal. Büntetése nincs, a betörést egyedül követte el. Mátészalkára való, más bűn is terheli a lelkét, mert most is körözés alatt áll. Holnap átadják az ügyésznek.

hogy jövedelmük 25.000 koronán alul van, ilyen igazolványt a titkári hivatal (Simonffy utca 1/c. földszint jobbra, Szathmáry) állít ki és pedig ma szerdán és holnap, csütörtökön délelőtt 11-12 és délután 3-4 óráig. Vendéglő stb. ipartársulat.

**Vámörlet.** Az „István” gőzmozgóm felhívja úgy az öröklött gazdalközönség, mint az ellátatlanok figyelmét arra, buzát és rozst a fennálló rendeletek alapján vámörletre elvállal. Az öröklött az öröklött a legkiválóbb minőségben azonnal megkaphatja, hogy arra várakoznia nem kell.

Kiesett a vonatról. Hétfő délután a Budapesti D. breczenbe érkező vonatról a fűtőház környékén leesett egy asszony és súlyos természetű agyrázkódást szenvedett. A mentők beszállították a kórházba, hol megáldották, hogy a szerencsétlenül járt nő Prelovszky András férfitársából felesége. Rendkívül sokan utaztak a vonaton, az asszony a lépcsőkön állt mikor a vonat a fűtőház körül járt, nagyot zúkkent és ekkor esett ki a kocsiból. A szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult.

**Meghalt az utcán.** Kertész Károly 85 éves szőke háifőn este a Piac utcán a Passage előtti összeesett és meghalt. A gyorsan előhívott dr. Varga Em. orvos már csak a beállott halált konstata. A szerencsétlen embert szivgörcsök vett k elő és már nem lehetett megmenteni. Holttestét beszállították a kórház halottas házába.

**Ezer korona jutalom.** A szombati számban közölt „Lopás a zárban” című cikkünkre a következő helyreigazító nyilatkozatot kaptuk: öv. Halhegyi Sándorné, nem mint gondnok van a Svetits intézetben, hanem a főnöknő vendége. Az ellopott ékszerek között nyakék nem volt, hanem a következő darabokból állott: két-fedelű „Gashütte” fért aranyóra, egy bronzs körű gyűrű, egy arany karika gyűrű fészülettel, beült „Sándor 1890 X. 14.” veséssel, egy arany p. csétygyűrű püspöki kalapveséssel, egy tört kövű arany p. csétygyűrű, ezüst gyűrű magyar koronával, egy pár arany fulbevaló piros rubinóval, arany cvikker ánc és ezüst dohány szelenc. Itt jegyezzük meg, hogy a károsult öv. Halhegyi Sándorné a nyomravezetőnek 1000 (Ezer) korona jutalmat tűzött ki.

**Új találmány.** Kézi mosógépre nyert szabadalmat Marozsán János debreceni lakos. A találmány iránt városszerte nagy az érdeklődés, mert nem rongálja a ruhát és kevés szappant fogyaszt, úgy hogy a kelet teljesen kifogja küszöbön a mosásból. — Az új találmányt Kónya Sándor asztalosmester fogja gyártani és forgalomba hozni.

A kertváros előkészítő bizottsága felhívást intézett az egyes hivatalokhoz. Akik még a jelentkező ivateket be nem küldték, e hét folyamán juttassak saját érdeklükben a városi mérnöki hivatalhoz. Ha pedig valamelyik testület felhívást nem kapott volna — ugyanott átvetheti.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazok a jó rokonok, kántársak és ismerősök, akik az én édes jó feleségem elhunytá és temetése alkalmával összetört lelkünknek mérhetetlen fájdalmát ósítva s oly megkötő részvétükkel enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezúton legbensőbb köszönetünket. Dr. Derakassy István és családja.

**Értesítés.** A kereskedelemügyi miniszter ur rendelete folytán a m. kir. posta- és táv. hivataloknál vásár- és ünnepnapokon a táv. távbeszélő és ajánlottlevél felvételének kivételével a csomagutalvány és takarékvétel, továbbá pénz, csomag, levél küldemények kézbesítése és a pénzügyi szolgálat szünetel. Szülők figyelmébe. A miniszteri rendelet értelmében gimnázium, reál és felsőbb leányiskola I. osztályába szükséges felvételre előkészítünk naponta 8-10 ig 60 K díjazás mellett. Jelentkezés az újabb csoportba: Teleki-utca 96.

Két tanuló uri leányt a jövő iskolai évre teljes ellátásra elfogad keresztény uri család. Fürdőszoba és zongora használat. Értekezhetint Hatvan utca 2. sz., első emelet, udvari lépcső.

**Irodai felszereléseket** szállít Antalffy József könyvkereskedő, Szentanna- és Varga u. sarok.

**Tankönyvek és írószerek** legjobb bevásárlási forrása Antalffy könyvkereskedése, Szentanna- és Varga u. sarok.

Ke. 1213/25-190.

Schvartz Dóri debreceni lakos volt kereskedő esodónkivülükönyvszerogyességi ügyében.

**Hirdetmény.**

A törvényszék jóváhagyja a Schvartz Dóri adós és hitelviselő között az 1920. évi június hó 10. napján megtartott tárgyaláson létesült következő

**egyezséget:**

Adós felajánlja minden hitelviselőjének bármely címen igényelt követelése és járuléka teljes kiegyenlítésére a tőke követelések 25 azaz huszonöt százalékát.

Az egyesség hatálya alá eső azon követelések, melyek jogerősen megítéltettek, vagy melyeket a kényszerogyességi tárgyaláson adós nem kifogások, azonnal felélednek, ha ezen követelések és azok kamatai teljes kiegyenlítésére a tőkeköveteléseknek felajánlott 25 (huszonöt) százaléka a kényszerogyességi eljárás befejezetté nyilvánított végzés jogerőre emelkedésétől 15 nap alatt pontosan ki nem fizetetik.

De ezen feléledés következménye csak az esetre áll be, ha az illető hitelviselő Schvartz Dórit debreczenben ajánlott levélben az elmulasztott hányad megfizetésére oly figyelmeztetéssel hívja fel, hogy az egész eredeti követelést igényelni fogja, ha az elmulasztott hányad a levél kézbesítésétől számított 15 napon belül kezéhez meg nem érkezik.

Adós egyezségi kötelezett ségért atyja id. Schvartz Vilmos debreceni lakos vállalja el a készfizető kezességét.

Debrecen, 1920. június 10.

Dr. BALOGH, ak. t. biro.

A kiadmány hitelül: MOSKOVITS, irodatiszt.

**Változások a kormányban.**

Budapest, augusztus 10. A kormányban e hét folyamán változások lesznek. Nagyatádi Szabó István átveszi a földmivvelésügyi tárcát. Államtitkára Major János lesz. A jövő heten betölti a földbirtok-reform javaslatot. — Közlekedési miniszter Hencz Károly lesz, államtitkára Homonnai Tivadar, népjóléti miniszter Székely János államtitkára Mlcević János lesz. — Valószínű, hogy a külügyminiszterséget gróf Bethlen István vállalja.

**Magyar küldöttség Párisban.**

Páris, aug. 10. Bárd Szalay Imre vezetésével magyar küldöttség érkezett Párisba, hogy francia meghívásra résztvegyen a nemzetközi közlekedési konferencián.

**Move. közlemények.**

Bosznay István szkv. százados bírókos ur ezer korona befizetésével az alapi tagok sorába lépett. Az előnkség ezután is kifejezi köszönetét hazafias és követendő tetteért.

A titkár.

**Színház.**

Kardos Géza nyilatkozik. Kardos Géza, a Csokonai-színház új igazgatója a következő sorok közlésére kéri fel lapunkat: Több oldalról is megítélhető helyről az a zivés dhaj utótt el hoztam, hogy hogy Bihar-Akos ut a Csokonai-színház. "haz sz-zó tessm. Meltóztassék megenged i, hogy mindazoknak, akik Bihar-Akos urat figyelembe aítani kegyesek voltak, itt kijelenthessem azt, hogy en legelő sorban gondoltam annak idején Bihar-Akos ur szerződésére. Azonban azt a határozott információ nyertem, hogy Bihar-Akos ur a fővárosban és pedig a "Nemzeti-színház" ban keresi el helyezkedését. Ennek fogva nyomban gondoskodnom kellett, hogy Bihar-Akos ur fontos szerepkörét betöltsm. Ez megis történt. A legnagyobb sajnálatomra tehát most már nem vagyok abban a helyzetben, hogy Bihar-Akos ur a talám mindenkor nagyrabecsült tehetségére ezidő szerint rell kthassak. A jóindulatú figyelmet köszönve, vagyok kiváló tisztelettel: Kardos Géza, igazgató.

Vig est a Vigszínházban. Az Egyetértés színjátszó társaság és a Vigszínház elsőrendű tagjai vasárnap este Vig esté. rendeznek. Fellépnek Gombos Lola, T. Sinkó Gizzi, Ar-

kossy Olga, Vadkerti Endre, Osváth Gyula, Szvitlik Ferenc és Turóczy Gyula. — Szünet alatt Kis Béla muzsikája mellett confetti korzó lesz a nagy körfolyosón. — Jegyek szombaton előreválthatók a pénztárnál.

Műkedvelői színelőadás. A Máv. Javító műhely "Egyetértés" színjátszó társasága f. hó 19-21 és 22-én egy-egy színelőadást fog tartani a Csokonai-Színházban. Az előadások tisztajövedelme a depr. kath. körlet if. usági testnevelési alapjának van. szánva. Színe kerülnek 19-én az "Iglói diákok", 21-én a Piros bugyelláris és 22-én a "Gyimesi vadvirág" c. népszínművek. — Tekintve azon körülményt, hogy ezen színelőadások jövedelme egy olyan elsőrendő hazafias cél előmozdítására szolgál, mint az ifjuság testnevelésének szervezése alatt álló intézménye, okkal reméljük, hogy Debrecen város és környékének hazafias közönsége azt a megérdemelt támogatásban fogja részesíteni. Különösen kiemeljük, hogy az "Egyetértés" műkedvelő társaság előadásai, amelyekben Debrecen közönségének már volt alkalma gyönyörködni, oly magas művészi nívón állanak, hogy már a kilátásban levő műelvezet is elegendő ahhoz, hogy a jelzett napokon mindenkit a színházba vonzanak.

**Sport.**

A DEAC. ma d. u. 4 órától az Egyetemi Körben szüneti bizottsági gyűlést tart. Dáni Athletikai, Vívó és Téli sport szakosztályi gyűlések lesznek.

**Ócska öntött vasat**  
bármilyen mennyiségben vesz a  
**Hajdumegyei Vasöntőde**  
UJVÁROSI-UT 5. SZ. ALATT.

**Új lisztkönyveit**  
előjegyzésre elfogadja  
**Kontsek Géza cég**  
Kossuth-utca.

"TURUL" ingatlanforgalmi iroda  
SZEN-ANNA-UTCA 29. Z.

**ELADÓ HÁZ!**  
Vargakert. Déli sor 21 sz. ház, 304 négyzetméter területtel, gyönyörű kőépület, gyümölcsös, villanyvíz ágtással, jó vizű kut. A ház palával van fedve.  
**Ára 260.000 korona!**  
Azonnal beöltöztethető lakás

"TURUL" ingatlanforgalmi iroda  
SZEN-ANNA-UTCA 29. SZ.

**APRÓ HIRDETESEK.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatásn tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

**Ajánlat.**

**Szilva**  
kapható Széchenyi-ut 16. U

**Mosni**  
házhöz elmegyek, Hid-u. 6. Homokkert. 3948

**Urinó**  
részére butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással is. Cím a kiadóban 3903

**Egy**  
csinosan butorozott szoba kiadó, Egyetem-utca 5. 3833

**Tizedesmérleg**  
szekrényes üzleti mérleg, kátrány fűdőlomez, bor-sajtók kaphatók Kovács Gyula vasútleben, Bikk-szálloda mellett. 3829

**Tamási-pusztán**  
Hajdusámon mellett 124 hold föld részletben is kiadó, Hajdudház város-háza bővebbet, 3952

**Egy**  
szoba, konyhaberendezést lakással együtt átadnám, cím a kiadóhivatalban. 3900

**Eloszerélem**  
Homok-utca 101. szám alatti szoba, konyha szobából álló lak. szobát 2 szoba, konyháért rafizéssel. 3681

**Konyhaberendezések,**  
butorok Bálint József szatolánál, Csapó-utca 67. 2891

**Villany**  
berendezést készíték és javítottak buzáért, Alódi Villamos Vállalat, Piac-utca 43. 3998

**Házvezetőknök**  
ajánkozik intellig ns 80 éves tanítónő vidékre, mindenben k. illó képen képzett Ertekezni Kossuth-ut. 22. 3914.

**Ószi**  
legelőre és teleletésre juhok v. szarvasmshat elvállalok, eladók cca 90 db lathetes malacot együtt v. megosztva is, Monár István, Hájó-ut. 2. sz. 3478

**Eloszerélnék**  
két szobás lakásunkat Teleki-utca 43. szám alatt, ugyanolyanul vagy esetleg nárcsbal. 3962

**Prima**  
tengerit adok buzáért, cím a kiadóhivatalban. 3969

**A legolcsóbb**  
orth. kóser hus. 1 kilógram elsőrendű marhahus 66 K. I. Borju hus 54 K. Becess figyelmét felhívom az összes kóser hus fogyasztó közönségnek, hat évi fogságom után ismét megnyitottam kóser székemet és legpontosabb kiszegálás mellett mindenkor legfinomabb hus kapható. Tisztelettel Guttman Samuel, Pásti-utca 1. sz. 3810

**Hálószobák**  
leány szobák, konyhabutorok olcsó festett hálószobák, szék, állandóan raklárton Piac-utca 44., Varga bu. özlét. 3839

**5 mázsa**  
buzát adok annak, aki két szobás lakáshoz hozzá jutott, cím a kiadóban. 3962

**Mérleget,**  
súlyokat, hitelesítve szak-szerűen javítok, Bihar mérelegmester, Miklós 18. 3919

**Kereslet.**

**Aranyat-ozüstöt**  
brilliansat, zálogécsulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

**Egy**  
erős napszámósiút állandó munkára felveszek Krisch Károly cserépkályharakár Piac-utca 89. keresztépület 3944

**Asszony**  
vagy leány, értelmes kerestetik a vasúti vendéglő konyha részére, aki az asszony tésza volna. 3902

**Pár ezer**  
korona óvadékkal bíró középső nő házvezetőnő vagy hasonló állást keres. Cím a kiadóban. 3901

**Butorozott**  
szobát keres nőten fiatal ember a dolánybevaltó közelében. — Ajánlatot: Rákóc. y 38. kerek. 3899

**Egy**  
szoba leány helyet keres. Gólya-utca 6. 3948

**Bejárónót**  
keresek délelőtre esetleg szobaleányt kint lakással. Teleki-utca 81. 3951

**Mindenes**  
bejárónó azonnali belépésre felvétetik. Egyház-ter 8 sz. 3947

**Kisasszonyt**  
fűszer cs-mege üzletbe kszolgálni azonnali belépésre keresek. Székely Szent-Anna 13. 3953

**Kifutó**  
fiút azonnali belépésre felvesz Holländer, Hatvan-utca 20. 3976

**Nevelő**  
szeptember e talura kerestetik első reallista és harmadik elemista oktatására Németül és zongorát tanítani tudók előnyben. — Ugyanoda felvétetik azonnala magyarul nem beszélő német bonne, ki zongorát tud tanítani. Jelenkezés Varga-utca 21 délelőtt. 3968

**Irodamba**  
eljárásokra délelőtre segédet keresek. Ertekez-heti délután. Dr. Varga, Csapó 17. 3966

**Kapus**  
mosónó, konyhalány felvétetik a siketnémák intézetében. Kapusnak el ő sorban kérés alkalmaztatik. 3963

**Minden**  
házi dolgot értő nő egy év s kis leányával állást ke es helyben vagy vidéken. Cím a kiadóban. 3971

**Elárasító**  
ügynök, munkás leányok felvétetnek. Honvéd-utca 16 szám. 3961

**Minden**  
rendszerű író és "Roneo" gépet a legmagasabb á on még törtött állapotban is megveszek. Cím a kiadóhivatalba kérek. 3957

**Ügyes**  
mindenes leány, aki fejéshez is ér, felvétetik. Szt. Anna-utca 55. 3955

**Egy**  
kifutó flu felvétetik Antalffy József könyvkereskedésben, Szent-Anna-utca 13. 3964

**Veszek**  
mézet, gabonát, szénát, tengerit, hüvelyeset, sertést ajánlatok Bikába 118 sz. szoba. 35

**Ragasztó**  
és tűzőnő, elsőrendű felvétetnek állandó munkára Turi Sándor, Simonfy-ut. 3 szám. 3926

**Jó**  
munkás cipész segédek felvétetnek. — Torockai, Hadházi-utca 5. 3965

**Elveszett**  
egy kedvezményes fautalvány óv. Győrfi Lajosné nevére kiáltva, kérem a megtalálót Könyök-ut. 11. szám alá hozza. 3967

**Eladás.**

**Eladó**  
Keresztesi-utca 56. számú ház. 3949

**Tűzálló**  
ohamotte liszt, néhány mázsa, kisebb mennyiségben is eladó. Tóth József, Timár-utca 11. 3950

**Egy**  
varrógép, karikabajós eladó. Homokkert-utca 85. 3875

**Egy**  
jó karban levő karikabajós varrógép eladó és egy bélot jó szoba ajtó, Homokkert, Szoboszlai Papp István-utca 16. 3881

**Eladó**  
egy sárga bricska-kocsi, egy talyga. Kinizsi-utca 55. 3898

**Elköltözés**  
miatt azonnali eladó tiszta ágyneműk, szőnyegek, modókészletek, tiszteladák. Teleky 94. 3946

**Bortermelők**  
figyelm bel E sőrendű tölgyfából készült új boroshordók erős abr nevasakkal ellátva 200-tól 450 liter nagyságban eladó. Erdely Kálmán Nyiregyháza, Kötaji-utca 44. 3959

**Eladó**  
porcellán és majolika szerviz, japán csészék, hármas tükör. Varga 36. emelet. 3956

**Egy**  
szecsavágógép és egy 4 éves schweitzer fejős tehén eladó. Csapó-utca 51. 3958

**10 darab**  
hiszt kassa eladó. Kossuth-utca 51. kereszt-épület. 3960

**Német-utca**  
33, 35, és 37, Malvin-utca 40 számú házakat, Kuruc-utca 112. számú szántót és Kuruc-utca 110. számú szőőt és szántót eladom. Dr. Varga ügyvéd, Csapó-utca 17. 3975.

**Egy**  
pár nagyon elegáns új 37-es kivágott női cipő eladó. Cím a kiadóban. 3975.

**Eladó**  
1 drb 9 hónapos faj koca Csillag-utca 8. 3972.

**Eladó**  
elegáns dísznőbőr garnitúra 2 fotel kanapé asztalkával, szőnyeggel, függönyökkel, szőlon takaróval, szekrények, iróasztalok képek, villanylámpák stb. Ugyanott 700 német franciá angol jogi könyv. Cím a kiadóban. 36

**Eladók**  
több rendbéli alig használt finom férfi ruhák, cipők, egy rövid átmeneti kabát, egy pár magasszárú női cipő és egy kis kredenc, Kossuth-utca 58. hátul az udvarban. 3966

**Eladó**  
1 új sárga bagarja csizma fával és 1 pár feketé használt. Péterfia 32. 3966

**Gyermekköcsi**  
eladó. Baross-ut. 10. 3939

**Fodrász**  
tízlet elutasítás miatt azonnali eladó. Cím a kiadóban. 3968

**38.000 lakosa**  
városban modernül berendezett, jól jövedelmező mozgó elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóban. 3807

**Eladó**  
egy hálószoba és egy konyha berendezés lakással átvehető. Ertekez-heti egész nap Kossuth-utca 22. 3926

**Egy**  
faragott matt háló eladó. Meszema 12. 3954

**Eladó**  
Jókai-utca 22. számú ház több lakással, nagy udvarral. Ugyanott női kálapokat átalakított, díszitek. 3966

**Eladó**  
egész új férfi laok cipő 41-es. Vargakert K. Tóth utca 15. szám. 3930

**Simonfy-ut.**  
19. sz. ház eladó. Om a kiadóban. 3943

**Rákóc-utca**  
23. számú ház eladó. — Cím a kiadóban. 3944

**Egy**  
jó karban levő asztal tizhely eladó. Taly Kálmán-ut. 5. sz. 3945